

Бирюлина Людмила Николаевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

**Международно-правовые основы отечественного законодательства
об уголовной ответственности несовершеннолетних**

Аннотация. В данной статье рассматривается международно-правовые стандарты уголовной ответственности несовершеннолетних и их влияние на становление российского уголовного законодательства в этой части. Сделан вывод, что мировое сообщество всецело и полностью движется в сторону гуманности по отношению к несовершеннолетним. Российское законодательство в полной мере поддерживает эти тенденции и соблюдает в своем законодательстве все необходимые принципы работы с несовершеннолетними. Более того, в России приоритетом является развитие системы уголовного права в отношении несовершеннолетних.

Ключевые слова: международные правовые стандарты, уголовная политика, несовершеннолетние, назначение уголовного наказания

Актуальность уголовной ответственности несовершеннолетних сохраняется в международном сообществе так же, как и в российском. Российское уголовное законодательство на сегодняшний день старается соответствовать всем основным принципам международных стандартов в области уголовной ответственности несовершеннолетних, в первую очередь это Конвенция ООН о правах ребенка от 20 ноября 1989 года [2], а также Пекинские правила от 29 ноября 1985 года [5], и иные международные правовые акты. В первую очередь нормы международного права в сфере уголовного судопроизводства – это нормы профилактического характера,

которые несут в себе мотив воспитательного и предупредительного воздействия на несовершеннолетних преступников, их основная задача – приостановить преступную деятельность несовершеннолетнего в будущем и направить его сознание на исправление.

В глобальном смысле, такие нормы работают с системами уголовного права государств и выстраивают свои принципы в отношении несовершеннолетних через них.

Первое направление, на которое указывают нормы международного права в отношении несовершеннолетних – это рассмотрение дела открыто и беспристрастно. Нормы призывают рассматривать дела свободно, без каких-либо препятствий, затруднений для общественности, стороны защиты и самого несовершеннолетнего, то есть полное соблюдение принципа гласности судебного процесса. Данная задача направлена на то, чтобы снизить риск незаконного и предвзятого отношения к несовершеннолетнему, открытость судебного разбирательства гарантирует ему защиту со стороны общественности и снизит риск несправедливого приговора [3, с. 107]. Также у этого направления есть профилактическая цель, благодаря открытости разбирательства, другие несовершеннолетние могут видеть, что преступления, совершенные даже в самом раннем возрасте, не остаются незамеченными со стороны государства. Также международные нормы призывают к тому, чтобы государства имели во внутреннем законодательстве специальные нормы, позволяющие при определенных основаниях прекратить уголовное преследование несовершеннолетнего подсудимого.

Данное направление ставит в приоритет задачу сохранения психологического здоровья несовершеннолетнего. Прекращение уголовного преследования должно способствовать минимизированию негативных последствий на личность подсудимого.

Еще одно направление работы международного законодательства в области уголовной ответственности несовершеннолетних – это соблюдение общих прав и свобод несовершеннолетнего. Внутреннее законодательство

должно предоставлять ему возможность участвовать в процессе по своему делу, знакомиться со всеми материалами, общаться с защитниками, высказывать свои точки зрения и иметь полную и квалифицированную юридическую защиту [1, с. 36]. Данные направления работы международного законодательства можно считать оптимальными и всесторонними, поскольку они охватывают наиболее важные стороны уголовно-правовой политики в отношении несовершеннолетних.

Можно выделить, что данные направления указывают на гуманность в отношении малолетних преступников, на наличие у них шансов на исправления, на и их правовую и общественную защищенность, а также на возможность лично участвовать в процессе и защищать себя.

Международное законодательство указывает на большой перечень особо важных правовых принципов в отношении несовершеннолетних, которые выработывались долгое время. Соблюдение их всех должно вести к максимально эффективной работе с несовершеннолетними. Во всей структуре основ международного законодательства, посвященных несовершеннолетним, основным и самым важным элементом является само понятие «несовершеннолетний». Пекинские правила 1985 года, а также основная Конвенция ООН о правах ребенка 1989 года дают исчерпывающее понятие несовершеннолетнего. Данное понятие является признанным всеми странами, которые ратифицировали данную конвенцию. Согласно данным международным правовым источникам, несовершеннолетний – это лицо, которое на основании внутреннего законодательства является лицом, не достигшим полного личностного развития, но которое в рамках данной правовой системы, на основании возрастных критериев можно привлечь к уголовной ответственности за совершенное преступление.

При этом Конвенция ООН о правах ребенка также указывает, что наказание для несовершеннолетнего должно быть отличным от тех наказаний, которые устанавливаются для совершеннолетних лиц, привлекаемых к уголовной ответственности. Согласно Уголовному кодексу Российской

Федерации [7] (далее – УК РФ), опирающегося на Конвенции ООН о правах ребенка, у нас есть возрастной порог, есть принципы ведения дел несовершеннолетних преступников, а также перечень наказаний, которые могут и не могут применяться к несовершеннолетним. Важным моментом является сам возрастной порог несовершеннолетнего, в разных странах он схож, но все же иногда отличается, в общем объеме он охватывает промежуток от 7 до 20 лет [4, с. 11]. Международные акты предписывают проводить тщательное изучение личности несовершеннолетнего, для того, чтобы вынести наиболее справедливое решение по делу. В целях соблюдения данного принципа в России установлены нормы, согласно которым с несовершеннолетними в уголовном судопроизводстве работают психологи и педагоги в обязательном порядке, а также к работе привлекаются родители несовершеннолетнего.

Также важным моментом, соблюдаемым и в российском праве, является здоровье несовершеннолетнего, в первую очередь психическое. Суд выносит решение о принудительном медицинском освидетельствовании несовершеннолетнего, чтобы на основании заключения сделать вывод о здоровье подсудимого, его развитии, мотивах совершения преступления, стрессах, и другом, все это ставится в приоритет при принятии решения о наказании несовершеннолетнего.

Стоит сказать и том, что международные стандарты устанавливают основные базовые принципы, которые должны соблюдаться при осуществлении правосудия в отношении несовершеннолетних. В первую очередь это принцип вины, то есть презумпция невиновности, право знать о том, в чем несовершеннолетний обвиняется, право на юридическую защиту, право на свидетелей при проведении следственных действий, право на отказ от дачи показаний, и т. д. Все это прописывается международной конвенцией ООН, пакте о гражданских и политических правах и других актах.

Изучая эти элементы справедливого судебного разбирательства, можно сделать вывод, что Россия соблюдает их в полной мере, поскольку в нашем

уголовном законодательстве содержатся нормы, регламентирующие все эти принципы, существует также отдельная норма, Глава 1 УК РФ, которая закрепляет все эти принципы, в том числе и для несовершеннолетних обвиняемых. Итак, на протяжении всей своей истории международная уголовная политики развивалась и менялась, но всегда оставался приоритет защиты несовершеннолетних. Как мы видим, были выработаны важные правила, касающиеся уголовной ответственности несовершеннолетних лиц. К таким правилам можно отнести необходимость учитывать личностные особенности подсудимого и его развитие, а также необходимость смягчения наказания на основании этих особенностей, применение более мягких наказаний.

Постановление Пленума Верховного суда «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних» [6] закрепляет необходимость постоянно совершенствовать и повышать квалификацию судебных кадров, работающих с несовершеннолетними. Судебные органы помимо области права также должны изучать педагогику, психологию и другие важные при работе с несовершеннолетними науки.

Международное законодательство призывает делать больший уклон на профилактическое и воспитательное действие, как более эффективное в отношении несовершеннолетних и с этим нельзя не согласиться. Меры воспитательного характера и профилактического гораздо менее радикально и негативно влияют на психологическое и физиологическое состояние несовершеннолетнего, а значит, ведут к его более быстрой и эффективной социальной реабилитации.

Таким образом, международные нормы уголовной ответственности несовершеннолетних помогают внутренним нормам выстраивать правильную уголовную политику в отношении несовершеннолетних обвиняемых в преступлениях.

Литература

1. Головнев К.К. Некоторые особенности применения принципов назначения наказания в уголовном праве Российской Федерации // Судья. 2019. № 10.
2. Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989) // Сборник международных договоров СССР. Выпуск XLVI. 1993.
3. Коновальчук М.В. Общие начала назначения наказания в контексте реализации принципа справедливости // Администратор суда. 2019. № 4.
4. Махов В.Н., Василенко А.С., Чебуханова Л.В. Элементы восстановительного правосудия в уголовном судопроизводстве // Вестник Пермского университета. Юридические науки. 2018. № 1.
5. Минимальные стандартные правила Организации Объединенных Наций, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних (Пекинские правила) (приняты 29.11.1985 Резолюцией 40/33 на 96-м пленарном заседании Генеральной Ассамблеи ООН) [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://www.un.org/ru/documents/decl>.
6. Постановление Пленума Верховного суда РФ от 01.02.2011 № 1 «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних» // Бюллетень Верховного суда РФ. 2011. № 4.
7. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ // СЗ РФ. 1996. № 32. Ст. 4232.

© Бюллетень магистранта 2023 год № 1